

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ  
ЦБ



# ОГНИ КОМУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 163 (10327)

Суббота, 11 октября 1986 года

Выходит четыре раза  
в неделю Цена 3 коп.

## Трибуна рабочего

### СМЕЛЕЕ ВВОДИТЬ РЕЗЕРВЫ

Бригада Александра Иосифовича Икера одной из первых в Химстрове выполнила задание первого года пятилетки. На сооружении третьего реакторного отделения за восемь месяцев коллектив укрепленной комплексной бригады освоил 1600 тысяч рублей капиталовложений, или уложил 16 тысяч кубометров монолитного бетона. Мы попросили руководителя бригады депутата горсовета коммуниста А. И. ИКЕРТА рассказать, за счет чего удалось бригаде на четыре месяца раньше срока справиться с напряженной программой года.

— Победа всегда приносит ощущение радости. Но время сейчас не то, чтобы почивать на лаврах. Оно диктует новые задачи, ставит перед нами новые проблемы. И останавливаться на достигнутом мы не имеем права. Как не можем пока сказать: мы реализовали все свои возможности, исчерпали все резервы. Это было бы далеко от истины. Я, например, убежден, что начинать вводить в действие некоторые резервы хотя бы на десяток лет раньше, наши общие успехи могли бы быть заметнее.

Мне хотелось бы с удовлетворением отметить сдвиги, которые произошли по укреплению дисциплины в трудовых коллективах после принятия соответствующих мер, направленных на преодоление пьянства и алкоголизма. Как заметно оздоровились коллективы! На площадке Балаковской АЭС, например, стало легче дышать. Это отмечают все. Недавно мне довелось пройти с проверкой по рабочим местам бригад на третьем реакторном отделении: вместо бутылок из под вина, водки, как было раньше, мы обнаружили в укромных местах только молочную посуду без всяких следов спиртного. А ведь раньше, чего греха таить, пьяный на рабочем месте был не такой уж большой редкостью. Сейчас же, если такой попадется, лишается премии, тридцатой зарплаты, отодвигается назад в списке очередников на получение жилья, мест в детские дошкольные учреждения. Охотников распить бутылку в рабочее время значительно поубавилось — зачем рисковать? Все это, безусловно, не могло не отразиться на общем трудовом настроении, на производительности нашего совместного труда. Сейчас, например, меня не беспокоит, что после получения зарплаты кто-то не выйдет на работу.

Надо отметить, что борьба с потерями рабочего времени, которую мы активно развернули в своем коллективе, дает свои плоды. В этом отношении нам ощущенно помогает коэффициент трудового участия. Один прогул — получайешь коэффициент 0,8, за четыре-пять прогулов он снижается до 0,5, то есть аванс полушишь, а вторую половину зарплата нет. Таких фактов у нас, правда, давно не было, но, скажу,

жу откровенно, опоздания, прогулы еще случаются. Совершают их, главным образом, новички, не знакомые с законами бригады, с ее порядками. Вот и сейчас к нам пришло пополнение из пяти человек. Трое парней отслужили в армии, с дисциплиной знакомы, а вот двоих приходится воспитывать. И сдвиги есть — ребята начинают понимать, что, подводя колектив, они прежде всего наказывают себя. Думаю, что в конце концов рабочие из них получатся неплохие. И наш долг — помочь им в этом.

В бригаде есть неписанный закон «Пришел на работу — трудись». К чести руководителей участка скажу, что администрация оказывает нам большое содействие и поддержку в борьбе с потерями рабочего времени. В частности, нам удалось почти полностью исключить из своей практики простон. Но не из-за того, например, что растворный узел стал лучше работать. К сожалению, раствор и сейчас доставляется не всегда своевременно. Просто мы научились лучше организовывать работу с людьми.

Наша бригада, как и все на участке, трудится по коллективному или участковому подряду. Я считаю, что такая форма организации труда вполне себя оправдывает. Хотя бы потому, что все одинаково заинтересованы в достижении высокого конечного результата. Бригады не замыкаются в узких рамках, а протягивают руку помощи тем, кто вней нуждается, не считая дело чужим. Могу привести

пример такого сотрудничества нашей бригады с монтажниками Н. А. Шугурина. В процессе работы интересы наших коллективов тесно переплетаются, поэтому без взаимопонимания, взаимной поддержки было бы невозможно делать общее дело. К счастью, с этим коллективом мы живем, что называется, душа в душу, и это безусловно самым благотворным образом оказывается на результатах нашей совместной работы.

Однако есть причины, о которых уже не раз говорилось, сдерживающие усилия как нашего коллектива, так и монтажников. Речь идет о качестве поставляемых конструкций, особенно перекрытий «ПРН» и стальных панелей «ПЯ», где закладные с арматурой — предмет постоянных огорчений и забот строителей. Порой такая «мелочь» выливается в большие издержки производства, а время нам дорого. Мы уже сейчас идем с отставанием. По новому графику мы должны к новому году выйти на 41-ю отметку, пока же трудимся на 24-й. Чтобы сократить разрыв, нам необходимо добиться безупречной работы всех участников строительного конвейера и, в первую очередь, наших партнеров по «Рабочей эстафете».

Мне бы хотелось сказать еще вот о чем. Многое сделано в последние годы по облегчению тяжелого труда бетонщика. Считается, что процесс укладки бетона у нас на стройке полностью механизирован. Однако физического труда пока еще хватает. Быть, к примеру, такой механизм, как электровибратор. Бесинструмента, который нам предложили недавно, — 24 килограмма. Существует и 10-килограммовые, но мы их не имеем. Представьте теперь производительность труда человека, занятого работой с таким вибратором пятью сменами. Не ушли в предание и носилки, широко используемые там, где требуется укладка бетона малыми дозами. С помощью кирки и штетки приходится удалять наплыты бетона, а это довольно трудоемкая работа. Вручную убираем мусор: ежедневно по 2—3 человека вынуждены направлять только на эту работу.

Все это мешает трудиться с большей эффективностью, неуклонно повышать производительность труда. Думаем, что в решении этих проблем кроются немалые резервы. Могу привести

все это мешает трудиться с большей эффективностью, неуклонно повышать производительность труда. Думаем, что в решении этих проблем кроются немалые резервы. Могу привести

## Журналистские встречи

### ПОЛЕЗНАЯ БЕСЕДА

Эта встреча состоялась в кабинете главного архитектора города Л. В. Белононко. Интересный, содержательный рассказ члена Союза архитекторов СССР позволил журналистам более детально познакомиться с развитием города, проследить пути его дальнейшего роста.

Л. В. Белононко обращено внимание на особенности развития промышленных предприятий.

В частности отмечено, что предстоящее расширение площадей завода имени Дзержинского связано с переносом строительства его объектов на специальную площадку за чертой города. Это позволит положительно решить вопросы снижения загазованности воздуха в островной части.

Указано на необходимость использования в строительстве новых материалов. В частности,

## передовики соревнования



На изготовлении и сборке металлоконструкций для нужд градостроительства высоких показателей добивается слесарь ремонтно-механических мастерских Жилстроя ударник коммунистического труда В. И. Куницкий. Его добросовестный труд неоднократно поощрялся Почетными грамотами, благодарностями.

На снимке: В. И. Куницкий.

Фото М. Бабенко.

## Энергию замыслов — в энергию действия

Социалистические обязательства коллектива химического завода на 12-ю пятилетку.

Отвечая практическими делами на решения XXVII съезда КПСС и поддерживая Обращение Центрального Комитета КПСС «О Всеобщем социалистическом соревновании за успешное выполнение заданий двенадцатой пятилетки», трудящиеся химического завода принимают на 1986—1990 годы следующие социалистические обязательства:

Обеспечить к концу пятилетки рост объема производства в 1,8 раза. Выпустить товарной продукции сверх государственного плана на 10 млн. рублей.

Произвести сверх установленного плана 9 тысяч тонн серной кислоты, 4 тысячи тонн минеральных удобрений.

Получить 2,9 млн. рублей сверхплановой прибыли от промышленной деятельности за счет снижения себестоимости продукции.

На основе научно-технического прогресса, повышения интенсификации и дальнейшего улучшения организации производства обеспечить:

перевод сернокислотных производств СК-17, СК-20 на плавленую серу по короткой схеме, что позволит увеличить выпуск серной кислоты на 160 тысяч тонн;

реконструкцию цехов фосфорной кислоты с доведением их мощности до 473 тысяч тонн в

год, что на 33 тысячи тонн превысит проектную.

Обеспечить экономию сырья на 1,2 млн. рублей, 7 млн. квт.-час электроэнергии, 21 тыс. гигакалорий тепла.

За счет внедрения мероприятий научно-технического прогресса, совершенствования бригадной формы организации труда, аттестации и рационализации рабочих мест повысить производительность труда в 1,6 раза.

Получить от внедрения оргтехмероприятий и рапортирований экономический эффект в 1,4 млн. рублей.

Выполняя план социального развития завода на 12-ю пятилетку, построить и ввести:

115 тыс. кв. м жилья, общеобразовательную школу, детский комбинат, профилакторий, продолжить развитие подсобного хозяйства, для чего ввести дополнительно основные фонды на 2,5 млн. руб., в том числе 300 гектаров орошаемых земель.

Довести выпуск товаров народного потребления до 15 млн. рублей в год, что составит 1,5 руб. на 1 руб. заработной платы.

С 1987 года начать поставку продукции высшей категории качества и довести ее производство к концу пятилетки до 90 процентов.

Обязательства приняты на собрании партийно-хозяйственного актива завода.

торые могут не только облегчить содержание и техническую эксплуатацию автотранспорта, но и украсить город.

Шел разговор о необходимости более детальной разработки проектов, связанных со строительством игровых и бытовых площадок в новых микрорайонах.

Журналисты познакомились с коллективом проектной группы архитекторов и дизайнеров, созданной при исполнении городского Совета народных депутатов. Осмотрели эскизы, использованные при отделке различных объектов, таких как кафе, столевые, ресторан «Чайка».

А. АШИМОВ.

Марксистско-ленинское образование

# ИЖИВАТЬ ФОРМАЛИЗМ

В кабинете политпросвещения горкома КПСС состоялось заседание методического совета по марксистско-ленинскому образованию трудащихся. Был рассмотрен вопрос об итогах первых занятий в системе политического и экономического образования. С информацией выступила зав. кабинетом политпросвещения горкома КПСС М. К. Тополева. Она отметила, что в основном партийные организации организованы начали учебный год. Были своевременно скомплектованы школы с учетом интересов и уровня подготовки слушателей, качественно подобраны пропагандисты, проведены семинары, подготовлены справочно-информационные материалы.

Первым занятием, состоявшимся 1 октября по теме «XII пятилетка — пятилетка коренного переворота в социально-экономическом развитии страны», начал серьезный экзамен на зрелость и для пропагандистов, и для

слушателей, и для партийных комитетов — организаторов обучения. Задача у всех одна — сделать учебу одним из действенных факторов ускорения успешного решения определенных на переломную XII пятилетку планов и обязательств.

В занятиях приняли участие секретари городского комитета партии, партийный, профсоюзный, комсомольский актив. В большинстве партийных организаций они, прошли на высоком организационном и идеино-теоретическом уровне, состоялся конкретный и заинтересованный разговор по важнейшим вопросам дня: как заложить прочный фундамент ускорения уже в этом году, что здесь зависит от каждого коллектива, каждого человека.

Интересно прошли занятия у пропагандистов В. К. Зимина (объединение «Химволокно»), В. И. Курышникова ( завод имени Дзержинского), А. А. Аксиненко (управление бы-

того обслуживания), М. Е. Голубева (объединение «Балаковорезинотехника»), А. А. Васильевой (школа № 15) и других.

Вместе с тем есть примеры, где учебу пытаются вести по старинке уже с первых занятий. Так, в партийных организациях Саратовской ГЭС и отдела института «Саратовгражданпроект» (секретари тт. Фролович С. Ю., Ляпин А. Ф.) все слушатели были собраны вместе, активного диалога пропагандистов со слушателями не получилось. На заводе самоходных землеройных машин пропагандист школы молодого коммуниста т. Кириченко устроил чтение журнала «Политическое самообразование», тем самым преподав своим слушателям урок формализма в организации учебы коммунистов. В партийной организации горэлектросети (секретарь парторганизации Н. Г. Синицын) занятие проходило в неподготовленном помещении.

Не состоялись в этот

день занятия в партийных организациях пассажирского автопредприятия, стоматологической поликлиники № 1, сберкасс, ТУСМ-5 (секретари парторганизаций тт. Иванов Н. В., Тагунова Т. И., Аркуша З. Н., Шугаров Б. Н.).

Также было отмечено, что не все партийные организации осуществляют должный контроль за учебой направленных ими слушателей в филиал университета марксизма-ленинизма.

Методический совет обратил внимание секретарей партийных организаций на повышение персональной ответственности за состояние политической и экономической учебы в трудовых коллективах. Еще раз было подчеркнуто, что необходимо усилить поиск наиболее эффективных форм учебы, исходя из потребностей жизни, задач коллектива, интересов и запросов людей. Словом, нужны ответственность и творческий поиск с первых дней учебы.

## Газета выступила. Что сделано?

### «Высота

#### ответственности»

На отчетно-выборной конференции партийной организации завода имени Дзержинского в прошлом году шла речь о плохой работе здания инструментального цеха и цеха агрегатов, о том, что хозяйственными работниками предприятия не принимают должных мер для ее ремонта. Участники отчетно-выборного собрания в партийной группе инструментального цеха сказали, что хозяйственными работниками говорили о плохих условиях работы — критические выступления коммунистов были помещены в газетном отчете. Редакция ответила генеральному директору производственного объединения «Волгодизельмаш» С. И. Гуртовой и секретарю парткома В. Ф. Зуеву. Вот что они сообщили:

— В № 138 газеты «Огни коммунизма» в статье «Высота ответственности» говорилось о неудовлетворительных условиях работы в инструментальном цехе и цехе агрегатов. Партком завода создал комиссию под председательством начальника цеха безопасности т. Процко П. Н. для проверки фактов, изложенных в газете. На заседании парткома 19 сентября комиссия доложила о результатах проверки. Факты, изложенные в статье, подтвердились. Кроме того, комиссия определила виновность не только главного механика т. Тимко В. Г., но и главного энергетика т. Курышникова В. И., главного инженера ОКСа т. Косенского

и руководителей вышесказанных цехов. Партком обязал начальников цехов до 15 октября закончить двойное остекление цехов, главного механика — устранить течь, главного энергетика — обеспечить тепловой режим цехов в отопительный период; главного инженера ОКСа до 15 октября т. г. выполнить козырек по всей длине трубопровода вдоль цеха, проложенного к клубу завода; начальника ОТБ — включить в коллективный договор на 1987 год мероприятия по выполнению приточной вентиляции с западной стороны цеха агрегатов и инструментального цеха.

Партком обязал секретарей партийных организаций взять под контроль ход выполнения мероприятий по подготовке цехов к работе в осенне-зимний период.

Учитывая, что большая часть недостатков к мо-

менту рассмотрения на парткоме устранена, партийный комитет ограничился обсуждением статьи и принятием решения.

### «Отопительный сезон не за горами»

— Так называлась статья, опубликованная 13 сентября. Ее автор Г. Минеев написал о недостатках, которые еще имеются в работе ЖКК Саратовгэсстроя. В частности, речь шла о том, что не все дома, подведомственные коммунальной службе Саратовгэсстра, подготовлены к надежной эксплуатации в зимний период. Начальник ЖКК Саратовгэсстра Г. Е. Горохов в ответе редакции сообщил:

— Статья Г. Минеева «Отопительный сезон не за горами» была обсуждена в коллективе жилищно-коммунальной конторы на расширенном заседании штаба по подготовке к зи-

ме. В обсуждении приняли участие все инженерно-технические работники. Публикация признана справедливой. Решено обязать начальников подразделений, цехов и участков ЖКК принять меры для завершения работ по подготовке жилого фонда к зиме. Усилен контроль со стороны линейных ИТР за работой ремонтных бригад.

Руководство управления «Саратовгэсстрой» командировало для работы в ЖКК газовую электросварщиков, выделило сантехнические материалы, автотранспорт по подготовке к зи-



## В ОЖИДАНИИ ВОЛИ

В кратком очерке инженера А. С. Исасова говорится, что Федор Блинов, будучи крепостным Уваровых, около четверти века подрабатывал на Волге только в период навигации, а с осени до весны трудился в барской кузнице, занимаясь починкой сельскохозяйственного инвентаря, в том числе господских карет, бричек, крестьянских ходоков и дрожек (см. сб. «Люди русской науки», М. 1965 г.).

Такой трудовой образ жизни помог семье Блиновых выбраться из недомога и своевременно выплатить денежный оброк, который взимался вместо барщины барщиной.

Работа над созданием исторического музея в Москве и написание монографии «Археология России. Каменный период» отнимала много времени и средств. Уварову было не до родового имени, поэтому он во всем доверился личному секретарю и управляющему покойных родителей. Последний летом 1859 года сообщал: «У нас, дорогой Алексей Сергеевич, опять в имении неурожай. Отчего засуха стала повторяться — неведомо мне. Видно, прогневали бога грешные люди. В Поволжье бунты. Крестьяне ждут волю. Староверы пророчат явление антихриста. Твой крестьянин донимают меня показать парский манифест, о котором я и сам не ведаю...»

Манифест по поводу заключения мира с западными державами, где царь впервые упомянул об освобождении крестьян, вышел 19 марта 1856 года. Но прошло почти пять лет томительного ожидания, когда вышел известный манифест от 19 февраля 1861 года. Можно представить, как волновал этот вопрос крестьян деревни Никольской и их нового барина, жившего за счет доходов с родовой вотчины.

— Мы господские, а земли наследства — говорили на сходках народные мужчины в те годы. И как сильно были разрушены

надежды, когда узнали они из последнего манифesta, что им предстоит выплачивать за усадьбу и землю в течение переходного времени.

Как все крестьяне, Федор Блинов надеялся получить не только гражданскую свободу, но и безвыкупную жизнь в отцовской усадьбе, обзавестись семьей. А то сестры, давно замужние, с соседями поговаривали:

— Видать, наш Федор, братьянин, бобылем останется. Знает только одну работу. Зимой — в кузне, летом сдается зятьям в аренду надел отцовский, берет билет у волостного старшины и — на Волгу...

Только за пять лет Федор расчтался с недониками. Сам деньги отнес в контору управляющему. Зато на приличную свадьбу совсем не осталось.

Бывая в Черкассском в гостях у родственников, Федор познакомился с семьей крестьянина Афанасия Ивановича Лепиллина. Жили Лепиллины получше Блиновых, кормились за счет барской мельницы. Пройдут годы, и потомки Лепиллиных поставят свою мельницу в селе Балакове.

Как-то в дни народных гуляний худенькая остроносая Матрена — дочь Афанасия Ивановича Лепиллина поспешила:

— с нами — девушками, все с мужиками о каких-то паровых машинах толкуешь? Пойдем с нами масленицу провожать, на тройке отцовской покатаю.

Федор смущался перед бойкой девушкой, но, вспомнив, как в детстве верховодил в своей деревне, поддался соблазну поозорничать.

Тут подкатил на санях Яшка Лепиллин — брат Матрены.

— Ну, ладно, дядя Афанасий, я потом Вам объясню, что такое золотник в паровой машине, — сказал Федор, как бы извинившись перед будущим тестем.

Вместе с Матреною они выскочили за ворота и умчались на тройке, оставляя свежий снег на феодальском снегу. Как спружились Федор и Матрена, знают только кони вороные да масленица. Только запала с тех пор в душу молодого волжанина-механика крестьянская девица Матрена Афанасьевна Лепиллина.

Есть версия, что по традиции «бесноповцев» Федор спрятал свадьбу «с угоном невесты». Здесь и обычай мордовский, в озорстве никольцев, друзей Федора, и простой житейский расчет. Свадьба «с угоном» намного дешевле, чем со всеми ритуалами русские свадьбы. Дешево, то скромно. Могли побить черкасские мужики — родственники

## ВНИМАНИЮ ДЕПУТАТОВ

В настоящее время проводится подписка на журнал «Советы народных депутатов» и газету «Известия». В журнале «Советы народных депутатов» освещаются различные вопросы депутатской деятельности, рассматриваются конкретные ситуации, возникающие в работе народных избирателей.

Журнал «Советы народных депутатов» выходит раз в месяц. Стоимость подписки на год — 3 рубля 60 копеек.

Необходимую помощь народным избирателям окажет также газета «Известия», издаваемая Президиумом Верховного Совета СССР.

Рожденные как газета Советов, «Известия» издаются в день освещают деятельность Советов народных депутатов всех степеней, многогранную экономическую и культурную жизнь нашей страны. Одна из основных рубрик газеты — «Советы и жизнь». Этот раздел позволяет постоянно информировать читателей обо всем новом, что входит в практику работы органов Советской власти: от сельского Совета до Верховного Совета СССР. «Известия» вместе со всей советской печатью бережно хранят и приумножают ленинские традиции в отношении к письмам трудащихся. Наиболее актуальным вопросом, волнующим многих людей, посвящаются тематические обзоры читательских писем.

«Известия» выходит ежедневно. Стоимость подписки на год — 9 рублей.

По данным городского отделения агентства «Союзпечать» многие депутаты городского Совета еще не оформили подписку на указанные издания на 1987 год. Исполком городского Совета напоминает, что последний день подписки — 31 октября и приглашает депутатов для оформления подписки в орготдел исполкома. Телефон для справок — 3-44-46.

Девушки, все с мужиками о каких-то паровых машинах толкуешь? Пойдем с нами масленицу провожать, на тройке отцовской покатаю.

Федор смущался перед бойкой девушкой, но, вспомнив, как в детстве верховодил в своей деревне, поддался соблазну поозорничать.

Тут подкатил на санях Яшка Лепиллин — брат Матрены.

— Ну, ладно, дядя Афанасий, я потом Вам объясню, что такое золотник в паровой машине, — сказал Федор, как бы извинившись перед будущим тестем.

Вместе с Матреною они выскочили за ворота и умчались на тройке, оставляя свежий снег на феодальском снегу. Как спружились Федор и Матрена, знают только кони вороные да масленица. Только запала с тех пор в душу молодого волжанина-механика крестьянская девица Матрена Афанасьевна Лепиллина.

Есть версия, что по традиции «бесноповцев» Федор спрятал свадьбу «с угоном невесты». Здесь и обычай мордовский, в озорстве никольцев, друзей Федора, и простой житейский расчет. Свадьба «с угоном» намного дешевле, чем со всеми ритуалами русские свадьбы. Дешево, то скромно. Могли побить черкасские мужики — родственники



окончанием школы Колосков знал, какую профессию изберет.

Но преподавателем математики он не стал. Не промелькнуло по конкурсу. Вместе с товарищами поступил в Вольский учительский институт на исторический факультет. Учеба давалась без особых трудностей, легко. Окончив двухгодичное обучение, Иван Прокофьевич по распределению

был направлен лишь генералом Иваном Прокофьевичем Степановым, негреческим, заставляющим притихнуть и вслушаться в смысл произнесенных слов, понять их.

Прошло несколько лет. В жизни И. П. Колоскова произошли изменения — окончил Саратовский педагогический институт, стал директором восьмилет-

различные анкеты. Так выяснился круг интересов ребят, к их советам и просьбам прислушались, и это дало оптимальные результаты. В школе побывало членство неуспевающих.

— Детей нужно уважать и любить, и тогда они будут платить тебе тем же, — считает Иван Прокофьевич. Доверие к своим младшим товарищам — а именно таковыми должны быть сегодняшние педагоги — это очень много, это фундамент взаимопонимания между взрослыми и детьми, это добрые отношения между ними, ведь школа — второй дом.

Прошло шесть лет. Снова сменился директорский кресло. Иван Прокофьевич долго отказывался от руководства третьей школой. Но все же его уговорили. С того времени минуло уже двадцать лет, а он все их помнит, все события, которые прошли за это время.

Трудно поначалу было. 1500 учеников сразу — не шутка. На протяжении двух лет эта цифра доходила и до 2500, когда в его школу временно перевели учеников из десятой. Не хватало места, учились в две смены. Зато были хорошие товарищи по работе. Понимая друг друга, они способствовали тому, что трудности разрешались без

особых конфликтных ситуаций. Надежным подспорьем в работе Колоскову также были и есть его постоянный поиск новых, наиболее эффективных форм, методов обучения и воспитания подрастающего поколения, скромность, искательское трудолюбие. Так считают его коллеги.

Справедлив афоризм: «Жизнь учителя — в его учениках». Те, которых он учил, давно стали уже солидными уважаемыми людьми, нашедшими свое призвание. Неважно, кем они стали — военными, инженерами, педагогами или рабочими — главное: они стали людьми!

За успехи, достигнутые в деле обучения и коммунистического воспитания учащихся, Иван Прокофьевич Колосков в 1978 году был удостоен ордена Трудового Красного Знамени, а спустя четыре года — почетного звания «Отличник народного просвещения РСФСР».

И. П. Колосков ведет большую общественную работу. Он является депутатом городского Совета народных депутатов, председателем депутатской группы, членом совета горопо-

**Е. АФАНАСЬЕВ,**  
внештатный  
корреспондент.

На книжной полке

## Слушателям школы политпросвещения

Ежегодно с 1 октября в партийных организациях города начинают свою работу школы политпросвещения.

В помощь слушателям школ политпросвещения мы предлагаем ряд книг, в которых отражены последние директивы и решения партии и правительства.

Материалы XXV съезда КПСС представлены как общими сборниками, так и отдельными брошюрами: М. С. Горбачев: «Политический доклад Центрального Комитета КПСС XXV съезду КПСС», «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года».

Обязательным будет изучение «Комплексной программы научно-технического прогресса стран — членов СЭВ до 2000 года».

Не должно остаться без внимания выступление тов. М. С. Горбачева на встрече с коллективом Днепропетровского металлургического завода и речь на собрании актива республиканской партийной организации Украины 26, 27 июня 1985 года. Эти материалы представлены в брошюре «Активно действовать, не терять времени».

Наряду с этим предлагаем внимание слушателей издания М. С. Горбачева — «Немеркующие традиции трудового подвига» — речь и заключительное слово на встрече в ЦК КПСС с ветеранами стахановского движения, передовиками и новаторами производства 20 сентября 1985 г., М. С. Горбачев «Сибири — ускоренный шаг» — выступление на совещании партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей, 6 сентября 1985 года.

Эти и другие материалы можно приобрести в магазине № 3 по ул. им. Ленина, 129.

**Е. САТИНА,**  
продавец.

## • Наш современник

# В ПОСТОЯННОМ ПОИСКЕ

Тяга к учебе, книгам у Ивана Прокофьевича Колоскова появилась еще в раннем детстве. Книги он буквально поглощал. Когда учился — нравились все дисциплины, которым обучали в школе. Но больше всего его все же тянуло к математике. Есть ли такие слова, которые в полной мере позволяли бы раскрыть состояние души мальчика в тот момент, когда перед ним раскрылись тайны уравнений, загадки логарифмов и истинны синусов и косинусов? Это описание невозможно, это надо испытать. А если такое состояние охватывает в тот момент, когда стоишь перед выбором самостоятельного жизненного пути, то вполне объяснимо, если свяжешь себя с математикой.

Появилось огромное желание стать учителем. Оно неотступно следовало за ним, казалось, слилось с тем в классе, пусть самому в одно целое. И к беспокойном, воцарится ти-

ней школы № 9 г. Балакова.

Здесь он еще больше убедился, что ни одна методика не гарантирует от неудач. Но-прежнему, у одних учеников получалось все, а у других — мало чего или вообще ничего.

Причину удач и неудач в учебе Иван Прокофьевич стал искать вместе с коллективом. Каковы интересы их подопечных? Чем они любят заниматься и хотели бы заниматься в свободное от учебы время? Чтобы выяснить это, проводили уроки-диалоги, составляли и предлагали заполнить ученикам

## Начнется с Саратова

На Саратовском заводе строительных материалов завершается монтаж оборудования экспериментального комплекса СМС-270 по выпуску лицевого кирпича. Новая линия позволит

в полтора раза поднять производительность труда на предприятии, повысить прочность, улучшить другие качества кирпича.

С успешным освоением комплекса связаны

большие перспективы строительной индустрии страны. По примеру саратовцев с внедрения аналогичного оборудования начнется техническое перевооружение остальных заводов по выпуску силикатных строительных материалов.

(ВСН)

## За рубежом

### БАХТА МЕТАЛЛУРГОВ

Металлурги КНДР, обновляя производство, развернули работы по реконструкции и расширению существующих мощностей на основе современной технологии.

В числе передовиков социалистического соревнования в этой отрасли

народного хозяйства — коллектив металлургического комбината имени Ким Чака в Чхонджине, что на северо-востоке Республики. Раньше комбинат специализировался, в основном, на выпуске чугуна. Теперь это крупносортное производство, расположено в селе Балакове.

Как ни старались догнать друзей Блинова Василий Иванович Лепилин — для невесты и брат Яшка, все вышло!

Украшившие невесту прибыли из Никольской раньше, чем возвращенная пара лошадей Василия Лепилина остановилась у ворот жениха.

Делать нечего. По правилам быть «угонщиком» теперь не позволялось. Но записанные уже в приход официальной церкви Лепилины настояли все-таки зарегистрировать брак в церкви Знаимской: мол, так крепче будет брак.

До сих пор хранится в архивах эта запись: «11 января 1861 г. деревни Никольской, графа Уварова крестьянин Федор Абрамов Блинов, православного исповедания, первым браком 29 лет. Непота села Черкасского, графа Уварова крестьянская деревня Матрёна Афанасьевна Лепилина, православного исповедания, 19 лет. Порученцы того же господина крестьяне: по жене Федор Петров Русланов и Ми-

ловесты, если бы догнали. Но не хватило Федор Блинов. И все Василий Иванов Лепилин и Федор Алексеев Лоскутов».

5 марта молодожены вместе со всеми прихожанами, затянувшись ханни, слушали, как дьяк Василий Соловьев оглашал императорский манифест об освобождении крестьян. Слушали все внимательно, но ничего не поняли. Когда кончилась сходка, пошли суды, пересуды...

— Так свободы мы теперь или нет? — задавали вопрос Федору как самому грамотному тестю и теще.

— По манифесту мы свободное сословие. Можете выкупить и мельницу у барина, если деньги есть, — отвечал растерянный Федор.

— А что означает «временнообязанный»? — не унимался тестю.

— А то, что вы, дорогой тестю, обязаны в определенное время выкупить четыре десятины пашни и уголя, из которых третья десятина до этого вы бесплатно пользовались, не считая «барину» и подати...

— Так где же я столько денег возьму?

— Выплатишь за двадцать лет, а пока по-прежнему будешь гнуть спину на царя в помещиках.

— Вот это свобода, туды ее в нужды. Скоро сына женить. Хотелось ей свадьбу спровести по-мирному, да где денег взять на вино и паранды.

— Федору легче, он в городе живет, деньги получает за починку машин, телег и прочего инвентаря. А мой Иван Сергеев, последнее время что-то стал прикладываться к шкалику... Эх-хе-хе. Жизнь ты темная, как свечи с концами? — думает Анастасия Абрамова.

— Ничего, сестра, не крупничай, — говорит Федор. — Помогите с Любой. На вот три рубля, купиши малышам прянок саратовских. Ничего, выберемся из нужды. И на нашей улице будет праздник! Еще узнают, кто такой Блинов, господина «манифестицы»... Вот придумаю незаменимую в крестьянском быту машину, тогда сам царь мне даст вольную и привилегию. Тогда я открою свою кузницу, а то и завод. Будем делать крестьянские машины...

Шли годы, и мечта, как синяя птица, манила и не давалась в руки. По весне волостной старшина на «не для билет», не отпустил Федора на Волгу, как ни хлопотал за него владелец парохода.

— Царь повелел заняться всем временнообязанным «благоуст-

ройством крестьянского быта», — отвечал он.

Главная же причина отказа кроется в том, что Федор по характеру своему за зубами язык не держал и открыто высказывался о том, что манифест от 19 февраля не оправдал надежд крестьян: быть смутие!

Не пришло поплавать на пароходе молодому механику в на следующее лето. Как говорят теперь, «заел домашний быт». Ровно через год со дня публикации царского манифesta родился в молодой семье Блиновых ребенок. Укутав младенца теплее, повезли Блиновы на санях его в Черкасское — крестить в церкви. Совершила «тайства крещения», местный дьячок напарал молчком почерком в метрической книге о том, что родился: «19 февраля Федор. Родители деревни Никольской Уварова временнообязанные крестьяне Федор Абрамов Блинов и законная жена его Матрена Афанасьевна, оба православного исповедания».

В графе «звание, имя, отчество, фамилия, прозвище» написано: «Того же господина села Черкасского временнообязанные крестьяне Яков Афанасьев Лепилин и крестьянская жена Людмилы Абрамова Хутринцева».

# СУББОЙНЯЯ СИРДИЦА

ВНИМАНИЕ: НОВИНКА

## К вашему столу

Кто не рад зажаристому, с граммов за смеси. Хрустящей корочкой, ароматному хлебу к обеденному столу или воздушной сдобе к чаю? И уж, конечно, каждый хочет, чтобы шире, разнообразнее был ассортимент хлебобулочных изделий. Об этом заботятся на хлебокомбинате.

Сейчас это предприятие выпускает продукцию двадцати двух наименований. И постоянно коллектива работает над расширением ассортимента и улучшением качества изделий, чтобы как можно полнее удовлетворять запросы балаковцев. Только за последнее время было освоено производство яблочной сдобы и рожков, в тесто которых добавляется повидло. Сейчас их выпускают по 300 кило-

B. ИЛЬЧЕВ.

## Приумножать красоту

Мы — гости вашего города. Приехали из Москвы. Когда ехали сюда, не ожидали увидеть такой красивый и уютный город, признаться, были немало удивлены увиденным. Город нам понравился. Много высотных домов, новостроек, деревьев, цветов. Особо хочется сказать о розах, они просто пленили нас своей красотой и ухоженностью.

Но у нас есть несколько замечаний. Не понятно, почему некоторые жильцы проводят застекление балконов. Это не только не эстетично. Всем известно, что при пожаре наиболее безопасное место, где можно укрыться от огня — лоджия или балкон. А как быть, если они напрочь забиты рамами?

B. РЯБОВ, Ю. КАРПОВ,  
M. СВЕТЛОВ.

Вообще застекленный балкон во всех отношениях не удобен. В квартире из-за плохой светопроницаемости становится темно.

Как приятно пройти мимо дома, на балконах которого растут цветы. Душа радуется. Хочется пожелать, чтобы именно таких балконов и лоджий становилось в вашем городе больше.

И еще. Ваш город — город молодежи. Но, как видно из наших наблюдений, заняться молодым ребятам нет времени. Часами толпятся они около магазинов, подъездов. Неужели вашим жителям это по душе?



По волне — на лыжах.  
Фото В. Трипольского.

НА МЕСТЕ  
БЫВШЕЙ СЛОБОДЫ

Город Энгельс готовится к 250-летнему юбилею со дня основания. Бывшая Покровская слобода за годы Советской власти превратилась в крупный промышленный город Поволжья.

Высокие рубежи наметили для себя горожане на текущую пятилетку. Только жилой фонд за это время возрастет на полмиллиона квадратных метров. Дальнейшее развитие получит пассажирский транспорт — будут открыты три новых троллейбусных и пять автобусных маршрутов, построены троллейбусное депо и автовокзал.

Появятся в городе новые здания краеведческого музея, Дома культуры мелораторов и кинотеатра, восемь клубов для подростков.

(ВСН)

Хочется заострить особое внимание водителей, в первую очередь, начинающих, неопытных на особенностях движения автотранспорта осенний период. Сентябрь вносит серьезные испытания для водителей. Из-за частых дождей проезжая часть становится мокрой, скользкой.

Перед поездкой необходимо тщательно проверить техническое состояние машины. Не следует выезжать, если у вашего автомобиля значительный износ рисунка протектора шины или не работает хотя бы один из стеклоочистителей. Во время движения необходимо строго соблюдать дистанцию между машинами, так как тормозной путь на мокром асфальте увеличивается почти в два раза.

В сентябре в городе было совершено 10 дорожно-транспортных происшествий, при которых два человека погибли и 12 получили ранения различной тяжести.

Причинами совершения данных происшествий явились: управление транспортом в нетрезвом состоянии, превышение скорости движения, нарушение правил проезда перекрестков.

На одном из аварийных участков дороги «Город — БХЗ» произошел ряд дорожно-транспортных происшествий с тяжелыми последствиями.

Так, Ю. В. Бурлаков, работающий в откомсожхозе, в нетрезвом состоянии управлял автомобилем «Жигули», двигаясь в сторону села Б. Отрог, он не справился с управлением автомобилем. В результате аварии пассажир А. И. Иванов погиб, а Ю. В. Бурлаков получил ранение. На том же участке дороги

С. Е. Киреев, управляя автомобилем «Жигули» в условиях сырой погоды, начал производить сбгон впереди идущего автомобиля. При обгоне лобовое стекло было забрызгано, и водитель, потеряв видимость, допустил наезд на пешехода Я. В. Коробейникова, движавшегося навстречу. В результате данного происшествия Коробейников получил ранение.

Пенсионер И. С. Семенов, не справившись с управлением велосипедом, упал под задние колеса автомобиля ЗИЛ-130. Во время этой аварии Семенов получил смертельное ранение.

За сентябрь сотрудниками ГАИ было выявлено 740 водителей, нарушивших правила дорожного движения, 30 водителей задержано за управление автотранспортом в нетрезвом состоянии. Среди них Н. В. Ковдрашин, водитель из АТК-1, Н. Т. Майоров из Ремстрой управления-6, А. Г. Гусинцев, водитель ПМК-10, А. В. Мешков, работающий на заводе «Полимерзапчасть», Е. М. Неволин, водитель из Центральной районной больницы. Владельцы личного транспорта В. А. Попов, Н. П. Князев, М. А. Азарский, В. П. Рабоконь, В. М. Шевляков, К. Г. Белов, К. Ю. Коваленко, В. В. Осипенко, С. Н. Пономарев и другие. Ко всем водителям «выпивохам» принятые меры административного воздействия.

В. ЛЫСЮК,  
госавтоинспектор городского  
ОВД, младший лейтенант  
милиции.

Редактор  
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

3—2

## Принимается подписка на 1987 год на газету «ОГНИ КОММУНИЗМА»

Подписка принимается агентством «Союзпечать», отделениями связи и общественными распространителями печати по месту работы, учебы.

Подписная цена на год — 5 рублей 40 копеек.

Бюро путешествий и экскурсий предлагает путевки:

## АВИАЦИОННЫЕ МАРШРУТЫ:

Ташкент — с 9 по 15 ноября, стоимость 162 рубля.

Воронеж — с 1 по 10 ноября, стоимость 104 рубля.

## ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ МАРШРУТЫ:

Нарва — Таллин — Тарту — Ленинград — с 15 по 23 ноября, стоимость 145 рублей.

Ногинск — Москва — с 29 ноября по 5 декабря, стоимость 114 рублей.

Турпоезд кольцевой по маршруту: Москва (Измайлово), Минск, Вильнюс, Рига, Таллин, Ленинград — с 7 по 20 декабря. Стоимость 231 рубль.

Волгоград — Волжский — со 2 по 6 ноября, стоимость 54 рубля.

Киев — с 29 октября по 7 ноября, с 23 декабря по 27 декабря.

## ТЕПЛОХОДНЫЕ МАРШРУТЫ:

Балаково — Волгоград — Астрахань — Балаково — с 24 по 30 октября.

Круиз по Черному морю — с 13 по 30 ноября.

## УВАЖЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА!

Предлагается новый вид обслуживания:

## УБОРКА КВАРТИР.

За справками обращаться по телефону 4-47-15.

В Доме быта на улице им. Ленина, 91

## ПРИНИМАЮТСЯ В РЕМОНТ

фотоаппараты, электронные и кварцевые часы, электронная техника.

За справками обращаться по телефону 4-04-72.

Спортивно-технический клуб  
ДОСААФ объединения  
«Балаковорезинотехника»  
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

в секцию мотоспорта (мотокросс в мотомногоборье) мальчиков в возрасте 11—14 лет.

Запись производится с 1 октября по 1 ноября с 14 до 16 часов в спортклубе. Проезд — до остановки «Шлюзы». Справки по телефону 94-17-23.

3—3

Балаковский учебный пункт  
Саратовского учебного  
комбината УПК ЦСУ РСФСР

ОБЪЯВЛЯЕТ  
НАБОР УЧАЩИХСЯ

на 1986/87 учебный год на платные курсы подготовки бухгалтеров промышленных предприятий. Начало занятий по мере комплектования групп.

За справками обращаться с 18 до 20 часов по адресу: средняя школа № 15, остановка «Шлюзы».

3—5

## КИНО

11, 12 октября.

Мир. Красный зал.

РУСЬ ИЗНАЧАЛЬНАЯ (две серии) — в 10, 14, 17, 20-30.

Зеленый зал.

Мультсборник ЛЕГЕНДА О СЫНЕ — в 10, 14-30. МЕДНЫЙ АНГЕЛ — в 16, 18. РЕЙС 222 (две серии) — в 20.

Синий зал.

ЖЕСТОКИЙ РОМАНС (две серии) — в 16-30, 19.

Россия.

СРЕДИ КОРШУНОВ — в 9, 21.

ТАЙНЫ МАДАМ ВОНГ — в 10-45, 12-40, 15, 17, 19.

Космос.

ЗЛОВРЕДНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ — в 9. ЛЮБОВЬ И АЭРОБИКА

— в 10-45, 12-40, 15, 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.

САМАЯ ОБАЯТЕЛЬНАЯ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНАЯ — в 11, 13, 15, 17, 18-30, 21.

Зал повторного фильма.

ПРИНЦ ЗА СЕМЬЮ МОРЯМИ — в 14. СЛУГИ ДЬЯВОЛА НА ЧЕРТОВОЙ МЕЛЬНИЦЕ — в 16, 18-15, 20.

Октябрь.

БЕСКОНЕЧНАЯ ИСТОРИЯ — в 9-15, 11, 13, 15, 17. ПОЛЕВАЯ

ГВАРДИЯ МОЗЖУХИНА — в 17, 18-30, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского областного комитета, г. Балаково, вл. Свердлова, 60. Объем 1 п. л., заказ № 163, тираж 26120.